

Секция «История советской и постсоветской России»

**Качественные характеристики состава Политбюро (Президиума) ЦК КПСС в
1964-1982 гг.**

Абрамов Андрей Владимирович

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий России, Москва, Россия

E-mail: andrejabramov1993@gmail.com

Изучение элиты КПСС (состава Политбюро ЦК) призвано способствовать прояснению ряда важных аспектов политического процесса в СССР. Целью исследования является анализ качественных характеристик членов и кандидатов в члены Политбюро (Президиума) ЦК КПСС (социального происхождения, национальной принадлежности, уровня образования, развития карьеры, должностной структуры) брежневского периода. При рассмотрении качественных характеристик использовались данные справочника А.Д. Чернева [3] и специализированного справочника по истории КПСС [6].

Прежде всего, необходимо отметить, что в русскоязычной и англоязычной историографии на данный момент автором не найдено ни одного комплексного исследования качественных характеристик состава Политбюро рассматриваемого периода. В одних случаях авторы рассматривали ЦК КПСС при Л.И. Брежневе в целом, не выделяя отдельно Политбюро [2, 5]. В других случаях исследователи не проводили комплексного анализа качественных характеристик брежневского Политбюро, останавливаясь лишь на отдельных аспектах [1, 4]. Таким образом, данное исследование представляется актуальным.

В первую очередь, необходимо отметить, что партийные лидеры брежневского периода происходили, в большинстве своём (31 из 38), из семей крестьян и рабочих, что указывает на хорошо функционировавшие в советский период социальные лифты, которые позволяли выходцам из ранее непривилегированных слоёв подняться на вершину партийной и государственной власти.

Большинство из членов и кандидатов в члены Политбюро рассматриваемого периода были русскими (23 из 38), что отражало национальный состав населения. В то же время, своё представительство на общесоюзном уровне имел целый ряд других национальностей. (Украинцев - пятеро, белорусов - трое, грузин - двое, азербайджанцев, армян, казахов, латышей и узбеков - по одному.) Представители этих национальностей именно в советский период получили возможность оказывать принципиальное влияние на политическое развитие страны.

Подавляющее большинство партийных лидеров рассматриваемого периода имели высшее образование (36 из 38). (Восемь человек даже сумели получить два высших образования.) Кроме того, большинство из них закончили региональные вузы, что ещё раз указывает на высокий уровень вертикальной мобильности в советское время. Можно констатировать преобладание среди партийных руководителей лиц с техническим и сельскохозяйственным образованием (20 из 38), что было вызвано необходимостью разбираться в вопросах промышленного производства и сельского хозяйства, которые курировались непосредственно партией. В то же время, партийные лидеры, руководившие, среди прочего, и развитием народного хозяйства, в подавляющем количестве случаев не имели экономического образования. (Экономистами по образованию являлись лишь двое членов Политбюро.)

Большинство участников брежневского партийного "ареопага" до попадания на вершину партийной власти имели значительный опыт работы в структурах КПСС (34 из 38), что говорит о ведущем значении этого канала в рекрутировании партийной элиты. Второй по популярности "дорогой наверх" была работа в госорганах республиканского и союзного уровня (22 из 38), в основном в сфере управления народным хозяйством. Работа в научных и образовательных учреждениях, в советских и профсоюзных органах, на военных должностях не была залогом успешной политической карьеры и дополнялась многолетней партийной работой.

Анализ поколенческих "волн" в брежневском Политбюро показывает, что высший орган политической власти страны в рассматриваемый период в большинстве своём (31 из 38) состоял из людей, оказавшихся на вершине партийной иерархии (в составе ЦК КПСС) ещё в сталинский и хрущёвский периоды. Собственно брежневских выдвиженцев (вошедших в рассматриваемый период и в состав ЦК, и в состав Политбюро) в нём было не более четверти (7 из 38). Полученные данные положительно соотносятся с данными о среднем возрасте избираемых в состав Политбюро ЦК КПСС партийных лидеров: он составлял 53 года.

Наконец, по структуре Политбюро в рассматриваемый период представляло собой, в значительной мере, "набор постов". Туда входили люди, занимавшие ключевые должности в партийной и государственной иерархиях: секретари ЦК КПСС, руководители общесоюзного и республиканских правительств, главы ряда общесоюзных ведомств, руководители Верховного Совета СССР, республиканские и региональные партийные лидеры. В то же время, в ряде случаев включение в состав Политбюро можно связать с личностным фактором (близостью к лидеру партии). В целом, избрание или, наоборот, исключение из состава Политбюро были обусловлены совокупностью факторов в каждом конкретном случае.

Источники и литература

- 1) Лейн Д., Росс К. Политбюро ЦК КПСС 1966-1991 гг. // Кентавр. 1994. № 4, 5.
- 2) Модсли Э., Уайт С. Советская элита от Ленина до Горбачёва: Центральный комитет и его члены, 1917-1991 гг. М.: РОССПЭН, 2011.
- 3) Чернев А.Д. 229 кремлёвских вождей: Политбюро, Оргбюро и Секретариат ЦК Коммунистической партии в лицах и цифрах. М.: Редакция журнала «Родина», Научный центр «Руссика», 1996.
- 4) Fainsod, M. How the Soviet Union is governed. London: Harvard university press, 1980.
- 5) The Dynamics of Soviet politics / Ed. by Paul Cocks et al. London: Harvard university press, 1976.
- 6) www.knowbysight.info (Справочник по истории Коммунистической партии и Советского союза 1898-1991).